TEHNOLOGIA DE  CULTURA

A  CAPSUNULUI
Tehnologia de cultura anuala
Insistemul de cultura anuala, capsunul se planteaza vara, in iunie-iulie utilizand stoloni refrigerati. Daca se respecta perioadade plantare si asigurarea apei, plantele au suficient timp pentru fortificare si diferentierea mugurilor floriferi pana la sfarsitul toamnei.

Pana la infiintarea culturii anuale de capsun terenul se foloseste pentru o alta cultura timpurie: salata, spanac, ceapa verde. In anul urmator,dupa defrisarea culturii anuale de capsun in iunie, terenul se pregateste si se insamanteaza sau se planteaza cu o cultura tarzie: varza de toamna, castraveti, fasole. Printr-o rotatie corespunzatoare plantele de capsun beneficiaza de un teren afanat, fertilizat si structurat, ce favorizeaza o buna dezvoltare a sistemului radicular si a plantei. 

Pentru cultura anuala se aleg terenuri de gradina, plane sau usor inclinate pina la 7% pretabile la mecanizare si obligatoriu la irigare. Terenul trebuie sa fie fertil, expozitie buna (sudica, sud-vestica sau sud-estica) si ferit de vanturi.

Terenul se desfunda mecanic la 35-45 cm., cu cel putin 10-14 zile inainte de plantare.

O data cu desfundatul se incorporeaza in sol 30-40 t gunoi de grajd bine descompus, 200-400 kg superfosfat si 200-250 kg sulfat de potasiu pe hectar. Capsunul reactioneaza in mod nefavorabil la fertilizarea cu sare potasica, deoarece tolereaza greu clorurile. Nu se recomanda o ingrasare abundenta, peste necesarul optim al plantei in anul plantarii, deoarece productia de fructe scade in favoarea unei crestei excesive vegetative.

Pentru combaterea daunatorilor din sol inainte de desfundare solul se trateaza cu produse pe baza de clorpirifos, etoprofos, dazome sau oxamil (Mocap 10 G60 kg/ha, )

Terenul desfundat, fertilizat si dezinfectat se marunteste si se niveleaza cu 2-3 treceri cu grapa cu discuri.

Pentru a se putea lucra mecanizat, terenul se picheteaza in parcele dreptunghiulare lungi de 300 m si late de 100 m, intre parcele lasandu-se alei sau drumuri.

Deoarece in cultura anuala a capsunului trebuie asigurata irigarea este necesarca de la inceput sa fie asigurata modelarea corespunzatoare a terenului. Aceasta se realizeaza cu MMS 2,8 din legumicultura sau cu rarita. Se pot utiliza  diferite scheme de modelare a terenului astfel incat sa se tina cont ca fiecarei plante de capsun ii trebuie asigurat un spatiu de nutritie de 0,08-0,10mp, respectiv 10-12,5 plante pe mp.in asa fel incat sa se obtina o densitate de 80000-100000 plante/ha.

Rezultate bune se obtin prin utilizarea terenului modelat sub forma de brazde permanente cu latimea de 50 cm, separate de santuri cu adancimea de 15-20 cm si latimea la partea superioara de 50  cm. Pe fiecare brazda se planteaza cate  doua randuri de capsun la distanta de 25 cm intre ele si 20-25 cm intre plante pe rand in functie de vigoarea soiului.

Plantarea propriu-zisa se realizeaza de preferinta pe timp noros sau seara, solul sa aiba in momentul plantarii o temperatura de 200 C si un continut de apa (75-80% din capacitatea de camp). O atentie deosebita trebuie acordata realizarii corecte a adancimii de plantare.

Daca materialul saditor este introdus prea adanc in pamant, mugurele terminal este  acoperit, putrezeste usor si pornirea in vegetatie este intarziata, iar daca este  prea la suprafata, mugurele terminal sufera de seceta si de temperaturi scazute din timpul iernii.

Capsunul se poate planta manual, cu plantatorul, situatie in care se face in prealabil marcarea randurilor cu marcatorul tras de tractor sau semimecanizat, cu ajutorul unei masini specializate.

    Epoca de plantare este vara, in lunile iunie-iulie. In zonele sudice plantatul se poate prelungi pana la 10-15 august. Dupa plantare, la 2-3 zile are loc verificarea si completarea golurilor, acolo unde stolonii nu s-au prins. In cultura anuala de capsun productia de fructe scade proportional cu numarul golurilor necompletate sau inlocuite tarziu. Procentul de goluri din plantatie nu trebuie sa depaseasca 1%.

Terenul ales poate fi acoperit sau nu cu folie din polietilena prevazuta cu orificii in care se vor planta stolonii.

Daca se aplica irigarea prin aspersiune, plantarea se face in benzi de cate doua randuri distantate intre ele la 25-30 cm, iar distanta intre benzi este de 75-80 cm.

Ca material saditor se folosesc stoloni refrigerati, liberi de virusuri. Un avantaj al folosirii stolonilor refrigerati este acela ca permit plantarea foarte de timpuriu, in vara, cand stolonii din camp (din recolta anului respectiv) inca nu sunt suficienti dezvoltati. Stolonii refrigerati nu se mai fasoneaza ci doar se mocirlesc.

Lucrarile de intretinere constau in:

 Prasilele se executa ori de cate ori se formeaza crusta sau apar buruienile, mecanic sau manual, prin mobilizarea solului pe o adancime de 4-5 cm, fara a stanjeni si aparatul radicular al plantelor.

Erbicidarea se realizeaza cu ajutorul unor erbicide administrate in solutie, cu ajutorul Pompelor de stropit. Erbicidarea se realizeaza preemergent (Duacil 5653 WP 6 kg/ha; DeVrinol 50 wp+Dual 500-6+4 kg/ha;Hexilur 80 PU 2,5 kg/ha; Elbatan 80%PU 2,1 kg/ha) si postemrgent (Fusilade super 3 l/ha si Galant PRV 1,5 l/ha).

Mulcirea atunci cand aceasta nu s-a realizat de la plantare se face cu paie de grau sau secara in perioada de intrare in parga a fructelor.

Irigarea este conditie exentiala de reusita a culturii anuale de capsun. Imediat dupa plantare si pe tot parcursul perioadei de vegetatie se uda de 5-6 ori, cu o norma de udare de 200-300 mc/ha, astfel incat stratul de sol din zona radacinilor active sa fie permanent reavan.

Combaterea bolilor si daunatorilor se realizeaza prin tratamente inainte de inflorire la scuturarea petalelor si la intrarea fructelor in parga, la acest ultim tratament utilizandu-se fungicide cu  remanenta redusa.

Plantele de capsun in varsta de un an sunt apte sa dea productii mari (plecand de la faptul ca productia de fructe creste proportional cu numarul de plante la unitatea de suprafata) iar fructele lor ajung la maturitate cu 2-5 zile mai devreme fata de cele ale plantelor mai in varsta (cu consecinte pozitive asupra pretului de valorificare). Productia 

anuala de capsune a  unui hectar de cultura este de 15-25 t, in functie de soiuri, cu avantajul ca productia de calitate superioara (extra) reprezinta 75-80 % din total, iar coacerea fructelor in cadrul plantei este mai grupata decat la cultura multianuala.

In primavara anului urmator (mai-iunie) plantele rodesc abundent dupa care se defriseaza.

Tehnologia de cultura multianuala
Cultura multianuala a capsunului dureaza de obicei 3 ani, fiind introdusa intr-un asolament de 7-8 ani.La planta premergatoare (cel mai adesea cartoful sau varza  timpu-

rie) se recomanda aplicarea a 30-40 t/ha gunoi de grajd.

Pregatirea terenului se face ca pentru cultura anuala, insa fara a mai fi modelat terenul.

Plantatiile multianuale de capsun pot fi infiintate toamna, primavara sau vara.

Plantarea de toamna-din a doua decada a lunii august pana la mijlocul lui octombrie da rezultate bune in zonele cu ploi suficiente, precum si in conditii de irigare.

Pana la sfarsitul toamnei plantutele reusesc sa inradacineze bine si sa isi dezvolte rozeta de frunze dar de regula nu formeaza muguri florali. Datorita acestui fapt, anul urmator plantarii este fara rod, sau cu productie nesemnificativa (1-2 t/ha).

Plantarile efectuate toamna tarziu, dupa 15octombrie, dau de regula rezultate negative intrucat plantele nu se dezvolta suficient, iar radacinile lor raman la suprafata spre sfarsitul iernii.

Plantarea de primavara, in martie-aprilie, este indicata in zonele nordice cu primaveri umede si toamne secetoase, precum si in zonele unde stratul de zapada nu se mentine pe sol decat un interval scurt de timp. In anul plantarii nu se obtin fructe.

Plantarea de vara (intre 15 iulie-15 august) cu stolonii refrigerati sau recoltati direct  din camp da rezultatele cele mai bune si in cultura multianuala intrucat plantele se dezvolta bine pana toamna, diferentiaza suficient mugurii floriferi si dau o recolta mare inca de anul urmator. Astfel, se pot obtine in decurs de 3 ani 3 recolte economice de fructe. Plantarea de vara impune efectuarea irigarii si un material saditor de calitate.

Lucrarile de intretinere sunt in general asemanatoare pentru primul an si cei cu rod,diferenta constand ca in primul an se realizeaza verificarea prinderii si completarea golurilor la 12-14 zile de la plantare, utilizandu-se stolonii din acelasi soi si de aceeasi varsta.

  
Pe parcursul fiecarui an se au in vedere urmatoarele lucrari:

    - erbicidarea-preemergent utilizand Venzar 80 WP 3-3.5 kg/ha pentru dicotiledonatele anuale sau Devrinol 50 WP 4-6kg/ha pentru monocotiledonate si unele dicotiledonate 

Anuale cat si Dual Gold 960 ec 1,2 l/ha pentru mono si dicotiledonate;

  - postemegent utilizand Focus Ultra 3-4 l/ha pentru buruieni monocotiledonate si perene.

  - prasile,de regula, 2 manuale pe rand si 2 mecanice pe interval, prima la 2 saptamani de la plantare fara insa a deranja plantele.

  - irigarea prin aplicarea a 4-6 udari cu cate 350-400 mc de apa/ha. In functie de zona, cantitatea de precipitatii cazuta si momentul plantarii se poate ajunge si la 5-8 udari.

Este important ca in primele 10-14 zile de la plantare solul sa fie pastrat reavan pentru o prindere uniforma.

 - combaterea bolilor si daunatorilor, se realizeaza prin 3-4 tratamente combinate, un fungicid si un insecticid, eventual acaricid, pe baza unui calendar al tratamentelor astfel incat sa se pastreze o cultura curata.

  - fertilizare faziala, prin aplicarea a 500 kg/ha superfosfat,200-250kg/ha sulfat de potasiu (fractionat in doua doze,dupa ½ recoltarea fructelor si ½ toamna) si 300-350kg/ha azotat de amoniu(fractionat in doua doze 2/3 primavara devreme si 1/3 dupa recoltarea fructelor).

- mulcirea cu paie consta in asezarea unui strat gros de 3-5 cm de paie curate pe o latime de 20-25 cm, pe ambele parti ale randului, pentru a preveni atingerea fructelor de pamant 

si putrezirea acestora.  

Cultura multianuala moderna
Un nou sistem de plantare introdus in tara in cadrul culturii multianuale moderne,este  plantarea pe brazde inaltate (25-30 cm inaltime), acoperite cu folie de polietilena si prevazute cu un sistem de fertiirigare introdus sub folie, (tubul de picurare) in sol, la adancimea de 1-2 cm.

In primul an se planteaza stolonii refrigerati incepand cu luna februarie si pana in ultima decada a lunii august, in functie de cerintele pietei. Pentru culturile care se infiinteaza in perioada februarie-iulie, se folosesc stoloni refrigerati (plante de 60 de zile), in densitati de 40-65.000 stoloni/ha, capabili sa realizeze fructe dupa numai 60-70 zile de la plantare. In anul I I in conditiile unei tehnologii performante, productia de fructe creste de 4-5 ori datorita aplicarii unor lucrari speciale. Pentru stimularea aparitiei rapide a noului aparat foliar si diferentierea mugurilor de rod, se continua cu aplicarea fertirigatiei prin sistemul de udare prin picurare. Pentru stimularea cresterii productiei de capsuni la ha, se folosesc randuri duble de plante la intervale de 20-25-30-35 cm, decalate intre ele pe biloni 70-80 cm cu distanta dintre biloni de 40-60 cm. Astfel se poate obtine o densitate de  40-80.000 plante/ha.

Importanta foliei de protectie rezida din: fructe curate la recoltare, reducerea cheltuielilor de irigare, stoparea buruinilor, iar a sistemului de picurare din cresterea productivitatii, respectiv prevenirea bolilor si a daunatorilor.

    Pregatirea terenului se face cu o aratura adanca de toamna la 35-40 cm. Se administreaza gunoi de grajd circa 30-40 to la ha, bine descompus (de circa 3-4 ani) prin incorporarea in sol odata cu aratura de toamna. Iarna, pe zapada se administreaza circa 400 kg ingrasaminte complexe la hectar.

 
Inainte de infiintarea unei culturi se aplica o ierbicidare totala pentru curatirea terenului de buruieni perene (pir ,volbura, palamida,etc.) cu erbicide pe baza de glifosat,dupa care se efectueaza o frezare adanca insotita de o nivelare a solului. Tot inainte de efectuarea rigolelor se poate aplica o ierbicidare antigramineica, folosindu-se Dual-2l/ha.

Se trece la efectuarea rigolelor cu masina de facut rigole, care dintr-o trecere efectueaza rigola, intinde sistemul de irigatie si monteaza folia care acopera rigola. Folia este gaurita, gauri care reprezinta distantele de plantare, acestea fiind de 35/35;35/30;

30/30, in functie de soiul de planta, tipul terenului, etc.

Sistemul de irigare prin picurare este montat sub folie, acest sistem este de doua feluri: regular si autocompensant. Acesta este conectat la capatul tarlalei la o coloana principala din tub de politilena de 32 mm, prin intermediul unor robineti de legatura.

Plantarea se incepe dupa ce sistemul de irigare a fost montat si incercat la presiunea de apa si dupa ce irigarea a functionat 4 ore inainte de plantare. Plantarea se face cu plantatoare speciale dupa care se face o irigare abundenta.
Intretinerea culturii: la circa 7-8 zile de la plantare incep sa apara primele flori.

Acestea vor fi taiate cu foarfeca circa 8-7 saptamani, pentru fortificarea plantei, dupa care se lasa flori care vor asgura productia.Odata cu taierea florilor se curata plantatia de stoloni si buruieni. Pe perioada taierii florilor se aplica tratamenta cu fungicide: Dithane 0,2%, Manzate 0,2% alternativ cu tratamente pe baza de cupru, acestea se vor aplica dupa fiecare taiere de flori. Dupa cea de-a doua taiere de flori se pot aplica ingrasaminte foliare in functie de stadiul de dezvoltare a plantei. Este preferabil ca in anii cu  umiditate mare sa se efectueze 3-tratamente cu Swici, pentru a preveni aparitia botritisului. Se aplica de asemenea tratamente pentru putregai, fainare, cu substante pe baza de Carbendazin 0,6-1 kg/ha. In peroada de vegetatie se vor face tratamente pe intervale pentru distrugerea buruienilor. Irigarea culturii se va face pe toata perioada vegetatiei cu doze de apa care sa asigure o buna umiditate a solului.

Cultura protejata a capsunului
Se practica sub adaposturi temporare sau permanente, fara caldura artificiala, cum sunt tunele din folie de plastic, serele solar etc. In conditiile de clima ale tarii noastre, adaposturile temporare se instaleaza peste cultura in ultima decada a lunii februarie si in prima decada a lunii martie.Temperaturile scazute in perioada infloritului pot anula avantajele pe care le asigura protejarea sub adapost a culturii.
Tunelul simplu este accesibil de construit, se face cu materiale ieftine. Are o latime de 50-60cm, scheletul de sustinere este format din nuiele sau sarma groasa. Acestea se infig in pamant din metru in metru. Pentru acoperire se utilizeaza folie de polietilena lata de 1,5m. In astfel de tunele aerisirea se face la inceput prin descoperirea tunelului la capete, iar apoi prin ridicarea foliei dimineata dupa ridicarea temperaturii aerului. Una din marginile foliei care acopera tunelul ramane fixata in sol permanent, iar cealalta va fi lasata mobila pentru inchiderea/deschiderea tunelului.

Tunelul dublu este format din doua tunele simple alaturate si acoperite la randul lor cu un alt tunel mai larg. Fiecare din cele doua tunele simple interioare acopera cate 4 randuri de capsun, distantate la 30-35 cm. Intre tunelele simple interioare se lasa cate o poteca lata de 60-70 cm. Prin dubla acoperire cu folie se asigura o temperatura mai ridicata, care grabeste coacerea fructelor cu 10-15zile, fata de tunelele simple (20-30zile fata de cultura  neprotejata. O alta posibilitate esteeste acoperirea cu foliede poletilena perforata care permite o aerisire permanenta. In aceste adaposturi temperaturi maxime sunt cu 2-50 C mai mici iar temperaturi minime cu 1-1,5 mai ridicate decat in cele exterioare.Tehnologia de cultura este ca si in  cazul culturilor  anuale.



